

# 广州将构建22个区域级都市商圈

**新快报讯 记者黄闻禹报道** 打造更多具有全球知名度、美誉度的商业功能区,是延续广州千年商都,培育国际消费中心城市的重要手段。近日,广州市政府常务会审议通过了《广州市重点商业功能区发展规划》(简称《规划》),在明确重点打造“5+2+4”国际知名商圈之外,确定了22个区域性商业功能区的规划布局。力争至2035年,全市形成33个重点商圈。

## 2035年全市形成33个重点商圈

《规划》明确广州将建设服务湾区、辐射全国、世界知名的重点商圈,形成多核引领、错位发展、均衡有序的商圈空间格局,营造岭南特色与现代时尚交相辉映的消费环境,打造享誉国际的时尚之都、蜚声海外的“国潮广货”消费标杆、卓尔不群的购物天堂。力争至2035年,全市形成33个重点商圈,将广州打造成为

“活力千年商都、国潮时尚天堂”。

在总结世界级商圈特征的基础上,《规划》提出构建三级商圈体系,在此前提出的建设5个世界级商圈、2个具有世界影响力的岭南特色商圈、4个枢纽型国际特色商圈的基础上,明确构建22个“一区一特色”区域级都市特色商圈,打造“5+2+4+22”共33个重点商圈的格局。

根据《规划》,广州将结合岭南文化特色,升级改造农林下路-中山三路、环市东、江南西、大沙地、广州大道北、新华、市桥、增城广场-城市中轴线和海塱等一批老商圈,高品质打造新消费空间新场景,促进“老商圈”焕发“新活力”。

对于相对成熟的商圈,广州打造更加多元化丰富的业态。《规划》提出顺应消费趋势,丰富广州大道南、奥体、白云新城、融创茂、科学城、嘉禾望岗、金沙洲、石井-新市和蕉门河等一批成熟商

圈的业态组合,促进商圈特色化发展。

同时,广州将依托城市发展平台,高起点建设培育南部创新城(莲花湾)、中新广州知识城、明珠湾和广州科教城等一批新商圈,完善城市功能,提升外围新城的优质商业消费服务水平。

## 打造特色化差异化的新消费场景

打造新的消费场景,在促进商业功能区发展有不容忽视的作用。《规划》突出前瞻性和灵活性,提出综合考虑片区的消费能级、产业基础、文旅资源、发展趋势等因素,从数字消费、国潮体验、红色印记、文脉记忆、免税购物、时尚首发、产业体验、夜间消费等角度,明确各类特色消费场景的重点发展区域和提升路径,打造特色化差异化的新消费场景。

如,在新兴潮流消费场景方面,《规划》具体提出在天河路-珠江新城、北京路-海珠广场、广州塔-琶洲和金融城-

黄埔湾等重点商圈实现5G网络全覆盖,利用人工智能、人机交互等先进技术,建设智慧商圈;率先在花都、南沙、广州生物岛等区域建设无人车智慧配送试点等要求。

在首发经济示范区建设方面,《规划》提出打造国际时尚首发经济示范区和国潮时尚首发经济示范区。其中,国际时尚首发经济示范区以多元消费场景为主,包括广州东站地区、天河路商圈、六运小区、花城广场、二沙岛、海心沙和沙面旅游区;国潮时尚首发经济示范区包括广州塔-广州塔南广场、广州国际媒体港、北京路-海珠广场和东山口片区。

丰富的夜间经济,也是促进城市商业发展的重要抓手。为此,《规划》提出打造“1+4+X”的夜间经济空间布局体系。根据《规划》,广州将以珠江中心城区段为轴线,打造珠江前、后、西航道世界级夜游文旅体验带。



■“中国南方航空白云国际机场飞行准备中心”揭幕成立,这是国内首个落户机场航站楼的飞行准备中心。

新快报记者 毕志毅/摄

## 白云机场T1和T2航站楼年底连通

**新快报讯 记者李佳文 通讯员粤机宣报** 道 6月8日至9日,以“开放的世界、中国的枢纽”为主题的广州国际航空枢纽高质量发展大会在广州举行。白云国际机场股份有限公司董事长王晓勇提到,今年年底,白云机场东四西四指廊将建成启用,T1和T2航站楼将连成一个整体,面积超过130万平方米。

“中国南方航空白云国际机场飞行准备中心”在大会上揭幕成立,这是国内首个落户机场航站楼的飞行准备中心。此飞行准备中心首次实现机组在航站楼完成任务签到、航前准备、安检登机等全部程序,将为南航空勤人员提供更佳的服务体验,也成为机场与基

地航空公司共建枢纽的典范案例。

今年以来,在广东机场集团所辖各机场,多家航空公司重新回归或新进驻。其中,先后有9家航空公司回归白云机场,分别是菲律宾航空、新加坡航空、马来西亚亚航等。目前,白云机场的驻场航空公司近70家,逐步恢复至2019年的繁荣景象。今年1至5月,广东机场集团所辖各机场已恢复或新开航线近130条。截至5月份,2023年在白云机场运营的航司恢复或加密国际及地区客运航线超90条。年内,白云机场还计划至少新增3条货运航线,每周至少增加30班次的货运航班。

## 120余场! 广州非遗宣传展示系列活动启幕

**新快报讯 记者朱清海 通讯员贵琳报道** 6月10日,2023年文化和自然遗产日广州非遗宣传展示主会场活动启动仪式在南沙举行。整个6月,南沙主会场、增城分会场、广州非遗开放日、广州非遗购物节、古琴艺术(岭南派)列入人类非遗代表作名

录20周年活动等多个系列共120余场活动精彩纷呈,共同讲好湾区非遗故事。

新快报记者在开幕式上获悉,南沙主会场活动分为“湾区非遗”“触动非遗”“艺享非遗”“打卡非遗”四大板块,于6月10日-12日为市民游客带来穗

港澳非遗展览、展演、集市和水上运动竞赛等丰富多彩的活动。其中,“湾区非遗”包含穗港澳非遗主题展与公益集市,现场展出来自穗港澳三地的20个非遗项目。同时,自6月1日起,“2023年广州非遗购物节”正式启动,销售商品1300余种。

广州出台意见促进新型研发机构高质量发展  
科技成果转化净收入5%以上可奖励给成果转化贡献者

**新快报讯 记者黄闻禹报道** 为打造世界一流新型研发机构,推动广州从科研资源大市迈向科技创新强市,近日广州市政府常务会议审议通过了《关于促进新型研发机构高质量发展的意见》(以下简称《意见》)。《意见》提出,科技成果转化净收入和形成的股份可奖励给成果转化的贡献者,推动成立新型研发机构协同创新联盟促进供需有效对接等一系列创新性政策。

《意见》鼓励新型研发机构建立健全科技成果收益分配激励制度,积极输出技术和知识产权等科研成果,明确科技成果转化净收入、科技成果形成的股份可以奖励给成果转化作出贡献的人员,而不仅仅是只给到科技成果完成人(团队)。

《意见》还明确了奖励的具体比例,事业单位性质的新型研发机构科技成果转化净收入的70%以上,或者科技成果形成的股份、出资比例70%以上可以奖励给科技成果完成人(团队);科技成果转化净收入的5%以上或者科技成果形成的股份、出资比例5%以上可以奖励给为成果转化作出贡献的人员。

在人才支撑方面,广州作为省会城市,汇聚了许多省级新型研发机构和科技人才,《意见》也明确省级高水平创新研究院及其人才团队,按市属单位享受市级现有人才政策相关待遇。

根据《意见》,广州明确了合作共建新型研发机构从引进、共建到建成的全过程管理,对于共建新型研发机构全生命周期提出指导性意见,明确共建期结束后,合作共建新型研发机构原则上实行市场化运行,自主经营、自负盈亏。

成果归属方面,合作共建新型研发机构产生的研发成果、知识产权在不损害国家安全、国家利益和重大社会公共利益的前提下,授权机构所有。事业单位性质的新型研发机构对其持有的科技成果享有自主处置权、收益分配权,可以自主决定成果的转让、许可或者作价投资等,主管部门和财政部门不再审批或者备案,但涉及国家秘密、国家安全、公共安全及关键核心技术的除外。

此外,《意见》还明确支持在南沙布局前沿交叉研究平台,建设世界一流的新型研发机构。